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I t Szmiha Kálmán |

A vmegyci jegyzői kart ismét nagy, 
fájdalmas veszteség érte. E veszteség 
nemcsak Ókér községét sújtotta amely­
nek az elhunyt 20 éven át odaadó, 
lelkes, minden szép és nemesért lel­
kesülő jegyzője volt, — de érzékenyen 
érte a vármegyei jegyzői egyletet is, 
amelynek az elhunyt egyik buzgó, leg- 
agilisabb igen tevékeny közszeretetben 
és közbecsülésben álló alelnöke is volt.

Férfi erejének teljességében, 40 éves 
korában sújtott reá a kérlelhettem halál, 
mely már hosszabb ideje leselkedett 
életére, jóllehet messze vidéken, beteg 
szervezetének megfelelőbb kiimákon 
keresett gyógyírt lassan sorvasztó be­
tegsége ellen. De jóllehet szeretett neje 
önfeláldozásig a leggyengédebb ápo­
lásban részesítette, annak karjai között 
e hő 8-án reggel 9 órakor kilehelte 
jó lelkét, — árvaságra hagyván öt 
kiskorú gyermekét és virágzó szép 
községét.

Temetése e hó 11-én a környék és 
községének óriási részvétele mellett 
történt. Ottan láttuk az egész község 
apraját-nagyját, vallás és nemzetiségi 
különbség nélkül; feltűnő sokan jöttek

ismerősei, barátai és kartársai a kö­
zelből és messze távolból. Ottan láttuk 
Mihajlovits Kornélt a vármegye fő­
jegyzőjét, Nikolits Izidor föszolgabirá- 
ját a járási jegyzői karral, Sztrilich Béla 
főszolgabírót a kulai járás jegyzői ka­
rával, Petri Károly esperest, a szom­
széd községek kiküldötteit, Vak Péter 
gyámintézeti elnököt, számos más já­
rásbeli községi jegyzőt, ismerőseit és 
jóbarátait, sth.

A szebbnél-szebb, megszántlálhat- 
lan koszorúkkal betakart ravatal előtt, 
a gyászházban Wagner Adolf ujver- 
bászi ev. lelkész beszélt magyarul és 
a tőle megszokott ékesszólással ecse­
telte mindenkit könnyekig meghatva 
az elhunyt kiváló egyéni kvalitását és 
érdemeit. — Nem kevésbbé kiemel­
kedő volt Ott Ftilöp ókéri ev. lelkész­
nek a templomban elmondott klassi- 
kus remek szónoklata, a melylyel az 
elhunytnak hódolt A temetőben pedig 
Kiss Gyula egyletünk elnöke vett bú­
csút felejthetlen alelnökiinktől ezen 
szavakkal:

Gyászoló Gyülekezet!
Szeretett Kartársak!
Keserű fájdalommal szivünkben, a megtört 

remények tépett koszorújával köriiláiljuk mi 
is Szmiha Kálmán barátunknak és kartár- 
simknak, itten virágdíszben pompázó és még 
is oly szomorú koporsóját, hogy mi is

zokogjunk a sírókkal, hogy mi is keseregjünk 
az általa meleg szeretettel ápolt és ötét 
viszont szerető községével, az oly korám 
elhunyt hű kartársunk kérlelhetetlen halnia 
felett."

Eljöttünk, hogy hű bajtársunk, szeretett 
kartársunk és jó barátunk iránt; mély von­
zalmunknak, igaz nagy rabevsii lésünknek 
méltóan kifejezést adjunk, és neki mint a 
vármegyei jegyzői egylet volt alelnökének 
odaadó, buzgó kartársi lankadatlan tevé­
kenységéért, hálás köszönetiinket itt is 
kinyilváníthassuk.

Igen: a szó legszorosabb értelmében 
odaadó bajtársunk voltál Te. Aki a közélet­
nek nehéz akadályokkal bővelkedő porond­
ján a legelsők között harcoltál, mindig az 
igazért, szépért, kartársaid es barátaid 
igazáért, szeretett családod javára és a 20 
év óta bölcs vezetésedre bízott szép közsé­
ged boldogságára és felvirágoztatására.

És ezekért testi erődet meghaladó tusát 
vívott nagy lelked, tie mindig a legnemesebb 
célokért. Ezekért hevültél, ezekért lelkesültei 
és ezek eléréséért nem ösmertél akadályt, 
inig ime letörtél idő előtt, mint sokan szerető 
kartársaink közül, akik a községi élet éles 
töviseivel sünien behintett ösvényein ideális 
szép célok eléréséért, hozzád hasonló fiatalon 
már előtted dőltek ki.

lés e kemény harcban oh be nagy kár! 
nemes törekvéseidhez nem méltó ellen­

felekre is akadtál, akik Tégedet és benned a 
községi jegyző gondterhes, ezrek lmjával 
nap-nap után foglalkozó nehéz hivatását 
meg nem értve — avagy félreértve leg­
szebb építményeidet: községed békéjét, 
szeretedét és jó egyetértését, lelked szép

TÁRCA.
Az élet játéka

Irta Rácz Vilnius
— Nagyon szerették egymást .... Úgy, 

amint két ábrándos lélek csak szeretni tud. 
Midőn először találkoztak valami különös, 
édes érzés fogta el sziveiket, s amidőn elő­
ször búcsúztak el egymástól, ez az érzelem 
keserű fájdalommá fejlődött. Mert sokszor, 
de tán legtöbbször a szerelem az, mely a 
boldogság alatt fájdalmat is rejt magában, 
hisz' fájdalom a boldogság próbaköve.

Parraghy Béla dr. a szegény, de jó csa­
ládból származó fiatal orvos, hogy tapasz­
talatokat szerezzen és az életben érvénye­
sülhessen és még valamiért, kénytelen volt 
odahagyni szülővárosát, melyhez a gyer­
mekkorédes emlékein, az ifjúkor szeszélyes 
ábrándjain kiviil, még azon érzelem is fűzte, 
melyet szerelemnek neveznek. Szereteti 
ideálisan, ábrándosán és forróm. Szerelmé­
nek tárgya megtestesülése volt a női szép­
ségnek, szelídségnek és jóságnak. Karcsú 
termetű, barna hajú fiatal leány, kinek sze­
meiben egy mennyország ragyogott. Ünnep­
napokon pedig a templomban olyan volt 
hófehér ruhájában, mint egy Madonna, mi­
dőn kis kezeit összekulcsolva az egek Ura­
hoz fohászkodott. Ilyeneknek festik az an­
gyalokat, midőn imádkoznak.

Béla nem a nőt szerette, nem a szépsé­
gét csodálta, hanem az eszményi ideált bá­
multa benne.

A legtöbb fiatal leány, telve idealizmussal, 
mzsaszinü szemüvegen át nézi a világot; 
mindent szépnek, jónak,igaznak gondol ta­
lán azért, mivel még nem volt semmi bána­
ta, amely mélyebb nyomokat hagyott volna 
kedélyvilágában. Az ilyen tiszta, ártatlan lel­
kek az életet egy szép rózsának nézik, de 
nem látják hogy a rózsának is vannak tö­
visei, melyek akkor szúrnak, mikor legke­
vésbé várja az ember és ott vérzik meg a 
hol legjobban fáj.

Ezen lányok közé tartozott Buzássy Jolán is.
Az első találkozás elég volt arra, hogy 

felismerjék egymásban az ideált s hogy meg­
szeressék egymást. Szemük elárulták ugyan 
érzelmeiket, deajkaik némák maradtak. Szebb 
is a szivek beszéde az ajkak némasága mel­
len, mint az ajkak csacsogása a szivek ri­
degsége mellett.

Jolán atyja vagyonos földbirtokos volt, aki 
nem jói szemmel nézte a fiatal orvos köze­
ledését. Rideg számító pénzember lévén, le­
ányát oly emberhez szerette volna nőül adni, 
aki majd néki is, előkelő pozícióit biztosit, 
f elesége régen meghalt már. Ázatta elfelej­
tette, mi a házas élet boldogságának alapja : 
nem csoda tehát, hogy leányának boldog­
sága is mellékes volt neki. így történt, hogy 
midőn egyszer Parraghy Béla megkérte föle 
Jolán kezét, nagyon meglepődött, sőt felhá­
borodott ezen „vakmerőségen“, aminek 
ő ezt nevezte és határozottan elutasítói vá­
laszt adott.

Azzal, hogy mily nagy fájdalmat okoz ez­
zel két mélyen érző szívnek, nem sokat tö­
rődött :

Midőn titkon elbúcsúztak Béla csak eny- 
nyit mondott: „Ne felejtsen el egészén !“

Jolán pedig nézett, nézett, az ő fájdal­
masan szép szemeivel, de ebben a nézés­
ben ki volt fejezve mindaz a fájdalom, amit 
egy fiatal leány érezhet, midőn attól szakít­
ják el, akit legjobban szeret.

Kibújtak a rózsának első tövisei .... Ez 
a kikosarazás volt tulajdonképeni oka Béla 
eltávozásának, tudta, hogy szegénysége miatt 
akarják tőle a leányt visszatartani s nem 
akart hozomány vadásznak látszani, fajt neki 
hogy igaz szerelmét a hozományé adaszat 
alacsony nivóijára szállítják le. Arra pedig, 
hogy ilyen gyanúsítás ellen védekezzék, 
büszkének tartotta magat.

Eltávozott tehát, hogy a nagyvilág zaja 
ban feledjen. Nem egyetlen szerelmat 

hanem a rajta esett sérelmet.
I )e vájjon a nagy világnak oly sok min 

dent felszínre vető zajában nem h nah 1 
sul-e el előtte eszményének, Jól,inkájának 
képe? Nem fogja-e őt is elfeledni? • • • • 
Vagy talán őt felejtik el ?

A Párisi express vei senyezve a Iccski 
madárral repül Magyarorszag te!- .

Egy első osztályú kocsi szakas/aban, i 
vörös bársonnyal bevont illésén P.uraghx 
Béla dr. a francia egyetem orvostan,un ül. 
hanyagul rádolve az ülés puha I, minima 
Kezében Olmet Györgynek „Utolsó szere­
lem“ cimü könyve.

Érdekkel látszik olvasni. Majd t könyvet 
leteszi és merewn néz maga ele. Sok min



t <zta világát, alkotni vs teremtem vágyó 
munkásságod vrvjvt bénították vs dúltak tvl 
ts vzzvl lialálra scln/ték vérző, melyen erzo 
In tee ji'i szívedet.

I )v nem vádolunk: mert sziveinkben 
i sztvnvi szeretetet ápolunk és még fii lünk- 
i n cseng jóságos szívednek vigasztaló 

■;11a ekképpen: Oh Uram bocsásd meg 
ifeleim bűneit, hisz ok nem tudják hogy

mii tesznek!
/.>k(> íiiink kellene, de elfojtjuk omlo 

•.veinket és sziveink legmélyebb rejte­
niük fájdalmunk keserveit. I edig 

I |.,illatunk, mert nemcsak kedves 
.cl. a ,'Wiig- d gondozást igénylő ártat- 

■ pr. - ..dal, bölcs gondoskodásod 
fejlődésnek indult községedet, 

nket, régedet felejthetetlenül 
lidat is korán olyan nagyon 

;; I-,;,óvtál el, férfierőd teljességében, 
idannvTunk méi lletlen fájdalmára és bána- 

D, elnémulunk és nem panaszko- 
A gondviselés kifiirkés/hetlen akarata,

,tt nk szent: A jó l:.g meg erőt ád minden 
is elv iselésére!

Az elismerés ha berki > s z. írujav al kezünkben 
,iink tellát itten, a midőn Tőled örökre 
i sut veszünk, mert ezzel tartozunk 

szeplőtlen emlékednek ; de magunkkal hoz- 
t k a béke olajágát is, mely után annyira 

it, /tál Te, de amelyet jó nemes szíved 
U'pö fájdalmára írül nem nyújtottak soha.

íme átadjuk: vigyed magaddal sírod csen­
des ölébe és nyugtassák meg ottan sajgó 
szivedet.

A babér övezze hősként nemes homloko­
dat, az olajág pedig érző szived melegétől 
fakasszon sírodban erős gyökeret, hogy 
majdan fájának siiríi lombja hirdesse a kései 
unokáknak is a béke szeretetét, amelyre itten 
mindannyiatoknak, de mindannyiunknak is 
oly végtelenül nagy szükségünk — vagyon.

"P/t hirdetted, ezért epedtél utolsó órád­
ban is : ám teljesüljön !

Isten Veled! Emléked sziveinkben élni fog. 
Isten Veled!

Egy nyílt levél.
Keserű panaszukkal teli „nyílt leve­

let“ kaptam a minap, amely szomorú 
világot vet társadalmi állapotainkra.

A magvar szabadságharc dicső alak­
jainak, Bem Idizsef tábornoknak unoka- 
ö esc se Bem László fordul hozzánk 
erkölcsi támogatásunkat kérve a nyílt

levélben, melynek kivonatos tartalma 
a következő:

„Bem László 1895. évben csaladjá­
val” Magyarországon telepedett meg s 
megvette a sárosmegyei „Mesztiszko“ 
nevű birtokot. Ma 13 év után meg­
fosztva vagyonától a kétségbeeséssel 
és nyomorral küzd. A circa ezerholdas 
birtokot 84 ezer K-ért vette. Három év 
múlva nagy elemi csapások sújtották. 
Ekkor megfogamzott benne az az esz­
me, hogy birtokát parcellázni fogja.

Ily körülmények között ismerkedett 
meg Bem Ardó Alfréddel, az eperjesi 
Kapy birtok bérlőjével, aki felajánlotta, 
hogy szerez részére tízezer K kölcsönt 
és hogy a birtokot Bem neve alatt 
parcellázni fogja. Bártfára hívta, ahol 
dr. Kakusz Béla eperjesi ügyvéd, Ardo 
jogtanácsosa és barátja adta a köl­
csönt. Ekkor Ardó és Kakusz alá is 
Írattak vele az általa kevésbé értett 
német nyelven irt szerződést, melyben 
a parcellázásért 14"/0 jutalékot s sza­
bad rendelkezési jogot kötöttek ki. 
Kés ö b h az eperjesi törvényszék a 
Bem által indított perben ezen szer­
ződés érvénytelenségét kimondotta.

Egy év alatt a birtok egy része 68 
ezer "K-ért el volt adva. Bem a neki 
járó pénzből csak jelentéktelenül cse­
kély részt kapott. Elszámolást és pén­
zét követelte, de hasztalan. Ekkor is­
mét a bírói utat kellett igénybe vennie. 
(Az igazság gyalog jár, tehát rendsze­
rint későn ér be.)

Kakusz ügyvéd azzal felelt, hogy 
Bemnek a 10 ezer K kölcsönt fel­
mondta és a kieszközölt marasztaló 
Ítélet alapján az árverést megkérte 
ellene.

Ardó és Kakusz a kikötött jutalé­
kokon kivid oly aránytalanul magas 
tételeket számítottak fel (pl. kisebb 
kiadások elmén 2000, ügyvédi költség 
elmén 3000 Kt), hogy Bem helyzete 
reménytelenné vált.

Az árverés birtokára 1903. okt. 26-ra 
lett kitűzve. Kétségbeejtő volt helyzete.

Kint levő pénzét nem tudta felvenni, 
miután a bíróság a szerződés meg­
semmisítési perben még nem döntött.

Budapestre ment, hol Kossuth Fe- 
rencztől ajánló levelet kapott Plosz 
Sándor akkori igazságügyministerhez. 
plusz Eötvös Károlyt ajánlotta. Eötvös 
az ügyet Kégly nevű helyettesére bízta, 
aki két nappal az árverés előtt Eper­
jesre utazott, ahol dr. Kakusz szerző­
désileg kötelezte magát arra, hogy az 
árverést elhalasztatja. Dr. Kakusz en­
nek eleget nem tett, mert az árverést 
megtartották és a 450 katast. holdas 
birtokot 11 ezer K-ért a Magyar Jclz. 
Hitelbank vette meg. Utóajánlat foly­
tán 1903. decz. 31-re újabb árverés 
tűzetett ki.

Majd Margulit Gyula tette magáévá 
Bem ügyét. Margulit Bródy Lajos bu­
dapesti ügyvédre bizta a dolgot, aki­
nek közbenjárására úgy Kakusz ügy­
véd mint a Jelz. Hitelbank kötelezte 
magát, hogy az árveréstől elállanak. 
A megállapodások dacára az árverést 
megtartották. A birtok most már 41 
ezer K-ért kelt el.

Ekkorra az adósságok és költségek 
annyira felszaporodtak, hogy Bemnek 
mi sem jutott az eladási árból.

Dr. Bakonyi Samu utján még 1905. 
évben fegyelmi feljelentést tett az eper­
jesi ügyvédi kamaránál, — a kamara 
bár Kakusz működésében szabályta­
lanságokat talált, két év alatt érdem­
leges határozatot még nem hozott s 
így Bemnek még nincs módjában Ka­
kusz ellen kártérítési pert indítani.“

Ezekhez nem kell comtnentar. Meg­
döbbentő képe ez társadalom-ethikai 
viszonyainknak. Rendszer ez, mely a 
felebarát! szeretet segítő kezével — 
fojtogat — Röstelníink kell, hogy ez 
az eset oly férfiúval1 történt meg, kinek 
nagybátyja Bem József a legválsago- 
sabb helyzetben mellettünk volt, har­
colt szabadságunkért.

Én csak azt csodálom, hogy az eper­

cent eszébe juttat néha egy könyv az cm- 
i ennek, többnyire a legfájdalmasabb dolgo- 
t at. S talán cppen azért In így elűzze e gon- 
v;,halait, az előtte elvonuló táj nézésébe 
merül, mintha evvel tényleg elűzné ! Hisz 
, ppvn a természet az, amely az emberben 
t lidézi a tajdalmas emléket!

Hirtelen mozdulattal a zsebébe nyúl és 
•óvid keresgélés után előveszi illeg egyszer 
/mu táviratot, amely tulajdonképen az út­

jára késztette. A távirat Így szól:
„Súlyos haj miatt, azonnali jövetelét ke­
lvin. Honorárium tetszésé szerint

Gróf Vadnay Kázmér“
Minthogy v gróti csaladot, amely az o 

zülötalujanak kegy ura, meg gyermekkorá­
ból ismerte, nem is késlekedett rögtön indult. 
Nem az első útja ez neki, mert mint hires 
orvostanárt gyakran hívták a külföldre s 
ilyenkor rendesen nagy honoráriumban volt 
ívsz. Mily más is volt az, mikor még 1-2 
K látogatási díjért kellett éjszakánként ban- 
dukálnia' Mint agglegénynek van. pénze, 
tekintélyé, hírneve, szóval megvan mindene, 
amire törekedett, amit kívánt!

De talán mégse V !
Y.tlahányszoi Magyarországra jó, mindig 

leléhred benne valami fájdalmas, visszaem­
lékezés. Hisz ö is szeretett valamikor, de 
vsak valamikot . . . Akit szeretett másé lett. 
Ifjú álmai füstbe mentek s ekkor beleülvén 
magát a tanulásba, más téren használt az 
emberiségnek. Saját énje és annak kíván­
ságai háttérbe szorultak az orvosi hivatás 
elolt.

rosszul, hogy 
senki a kas-

ezzel a dis-

Negyvennyolc órai fáradságos út 
megérkezett Vadnára. A gróf fogata már 
várta. Útközben a kocsis megszólal.

Hát bizony, nagyságos Doktor úr, 
nagy baj van nálunk! A fiatal méltoságos 
úr'nagyon rosszul van. A múltkor úgy hoz­
ták haza felholtan. .

Az orvos csak kurtán válaszolt re a, nem Ív- 
vén hozzászokva az ilyen bizalmaskodáshoz. 

Mi történt vele V
Leesett a lóról. A mi doktorunk azt mondja 

hogy a fejében van a hiba. 
lés hogy van azóta V 
Nagyon rosszul. Olyan 

már két na ja óta nem aludt 
telyhan.

Parraghy nem válaszolt, s 
kurzus befejeződött.

Csakhamar megérkeztek a kastélyhoz. A 
nagy vaskapuk tompa dübörgéssel tárultak 
fel és a kocsi utasával begördült a tágas 
udvarra, ahol a gróf titkára fogadta és egy 
külön lakosztályba vezette.

Az orvos kissé lerázván magáról az v.ti 
port, a beteghez sietett, azonban előbb a 
beteg gróf öreg atyjához vezették, ki előadta 
részletesen, hogy miként történt a szeren­
csétlenség s hogy két nap óta még csak 
háromszor tért magához es akkor is csak 
rövid időre. Elmondta, hogy azért hivatta 
éppen öt mivel nagy a bizalma hozzá, mert 
már fiatal kólából is ismeri.

Emlékszem az orvos orra, mikor még 
gyermek volt. Sokat labdázgattak az én Sán­
dorommal. Jó pajtások voltak, ugyebár t 

Igen, szegény Sándor már akkor is

bolondja volt a sportnak. Semmiben sem 
ismert határt, túl vakmerő volt.

Igaz. Nagy vakmerő ! Sokszor próbára 
tette a sorsot, pedig aki a sorssal játszik 
az élete van kockán. Azonban nem parancsol 
valami frissítőt, mielőtt hemennénk hozzá?

Köszönöm ! I alau majd illanna. Első 
a kötelesség!

Elindultak a beteghez.
Vagy három, pazaral berendezett szobán 

keresztül menve, a beteg szobájához értek. 
A szobában félhomály derengett s csak a 
lenyugvó nap utolsó sugarai tőitek át a ne­
héz csipkefüggönyön, mintha kiváncsiak let­
tek volna egy késői viszontlátásra.

A szobában méla csend uralkodott. Egyik 
sarkában egy menyezetes ágyban feküdt grót 
Vadnay Sándor. Az ágy mellett egy nő ült. 
Midőn az orvos es az öreg gróf beléptek 
a nő felállott és elébíik indult, de a követ­
kező pillanatban hirtelen összeesett.

Az orvos odaugrott, felemelte az elájult 
not s odaszolt az öreg grófnak.

- Gyorsan vizet!
Mialatt az öreg gróf a vízzel visszatért, 

az orvos mintegy akaratlanul a karjai közt 
fekvő nő arcára pillantott. Ismerős vonáso­
kat vélt rajta felfedezni. Nézi s mindjolihau 
igyekszik emlékebe idézni e vonásokat.

Fölismerte ....
A lenyugvó nap sugarai még tanúi voltak 

e viszontlátásnak ....
Jolán ! kiált fel, de ebben az egy szó­

ban ki volt fejezve, minden. I’.ii pillanat 
alatt elvonul előtte az elhucsuzás utáni évek 
minden bánata es nyomorúsága. Most is

X



jesi ügyvédi kamara miért késik a fe­
gyelmi ügy befejezésével . . •

Hiszen nem volna szabad tűrnie, 
hogy egy, a kamara területén működő 
ügyvédet sötét gyanú terhelje • • • • 
Bűnös? . . . vagy nem bűnös? . . .

LiA|NCZl SlIVION

hírek! ~
— Kula község képviselőtestülete f. hó 

10-én rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés eléggé látogatott volt és megnyitása 
után, a községi jegyző bejelentette, hogy az 
eddigi szokástól eltérően, a megelőző köz­
gyűlés jegyzőkönyvét többé egyáltalán nem 
torna felolvastatni, mert erre sem törvény, 
sem községi ügy vitel-szabály rendelet bt nem 
kötelezi. A jegyzőkönyvet a törvényes időben 
elkészíti, azt a kiküldött hitelesítőkkel a la- , 
Íratja. A határozatokat a két templom előtt 
kihirdetted és avval kötelezettségének eleget 
tesz; megmaradván mindenkinek a maga 
telebbezési joga. A képviselő testület ezt 
tudomásul vette azzal, hogy ezután csak 
oly hitelesítőket fog választani, kik a jegyző­
könyv elbírálására kellő értelemmel is bír­
nak, de a mostani alkalommal meg hozza 
ragaszkodott ahhoz, hogy a múlt közgyük1- 
sen jóvá nem hagyott december 28-iki gyű­
lésről szóló jegyzőkönyv, a tárgysorozat 
előtt, elintézést nyerjen. Ezen egyhangú kép­
viseleti követelésnek engedve, a decemberi 
jegyzőkönyv tárgyaltatott és annak délelőtti 
gyűlésről szóló egyik része, -- nevezetesen a 
községház és jegyzöilak építése — az igaz­
ságnak megfelelően kiigazitatott; a délutáni 
gyűlésről szóló része azonban megsemmi- 
sitetett, mert a meghívóban az esetleges 
folytatólagos tanácskozás nem volt jelezve. 
Kugler Béla községi jegyző ez ellen fellebe- 
zését nyomban bejelentette. ■— Ezen előz­
mények után, a múlt számunkban közlott 
egész tárgysorozat, egyértelműen az elöljáró­
ság javaslataival, letárgyaltatott.

_Közgyűlés. A múlt vasárnap délután
tartotta meg a „K u 1 ai takarék- é s 
hitelintézet rt.“ évi rendes közgyűlését 
a részvényeseknek nagy érdeklődése mellett. 
A közgyűlést Dr. Récsei Ede igazgató nyitotta 
meg annak konstatálásával, hogy a közgyű­
lés az alapszabályoknak ide vonatkozó 
határozmányai értelmében határozatképes, s 
ezután a közgyűlés vezetésére egyhangúlag 
Schick Mátyás nyugatin, főszolgabíró válasz­
tatott meg elnökké. A napirendre kitűzött 
tárgysorozat három első pontját, u. ni. a 
zárószámadásokat, az igazgatóság- és fel­

ügyelő bizottságnak jelentéseit, valamint az 
előbbinek a nyereség felosztására vonatkozó 
javaslatát a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
és a fölmentvényt úgy az intézet igazgató­
ságának mint felügyelő bizottságának meg­
adta. A közgyűlés szinte látható örömmel I fogadta az igazgatóságnak az elmúlt évi 
buzgó sáfárkodásáról szóló szamadasat, 
amely dacára a rendkívül nyomasztó pénz­
ügyi viszonyoknak, mégis igen kedvező ered­
ményt : 33.045 K tiszta nyereséget mutathat 
föl. Tény az, hogy inig más pénzintézetek 
sokkal nagyobb erővel 5- 10 szeres alap- 

1 és tartaléktővel aránylag sokkal kisebb 
eredményt értek el, ügyfeleiket szorongattak 
és a kamatlábat is a lehető legmagasabbia 
srófolták, addig a kulai takarék- és hitel- 
intézet r. t. főtörekvése a legválsagosabb 
időben is oda irányult, hogy ügyfeleit lehető­
leg kímélje és zavarba ne hozza. Es a leg­
szolidabb kamatláb alkalmazása mellett is 
képes volt az intézet 7 0 ,,-os osztalékot 
kifizetni és tartalékalapját 11.676 koronával 
gyarapítani, amely tartalékalap ezen összeg 
gél majdnem 60.000 koronára növekedett es 
jgy a részvénytöke negyedrészét jóval meg­
haladta. Az igazgató fizetésének megállapí­
tása után a közgyűlés titkos szavazassa! 
megejtette a tisztujítást, melynek eredménye 
a következő : Dr. Récsei Ede igazgató, Dr. 
König Soma és Wighart Lipót h. igazgatok, 
Dr. Deák Béla, Dudás Fabian, Gerber Jó­
zsef Kanyó József, Kirilovits Izidor, Knetely 
Nándor, Nagel Ede, Fóliák Jakab igazgató- 
sági tagok; Halász Mihály, Dr. Holländer 
Dávid, lakobb Ferencz, Dr. Ormay Kálmán, 
Schwartz Péter felügyelő bizottsági tagok. 
Blantz Miklós, Berkovits Rezső, Csajagi 
Bern át, Fáth Miklós, Dr. Göttche Frigyes, 
Hahn Ferenc, Juhász József, Kosa György, 
Milla Antal, Mokry Dezső, Szőke István, 
és Wighart Ernő választmányi tagok ; Dr. 
Récsei Ede ügyész. Végül a közgyűlés Dr. 
Récsei Ede igazgató indítványára Zwipp 
Ferenc főkönyvelőt a cégjegyzés jogosult­
ságával felruházta. Ezzel a mindvégig szép 
rendben lefolyt közgyűlés véget ért

A kulai polgári olvasó egylet
választmánya a f. hó 12-én tartott ülésében 
elhatározta, hogy ma vasárnap, e ho 16-an, 
a casinóhan társasestélyt tart és a teli időszak 
alatt minden második szombat este tarsas- 
összejövetelt fog tartani. — Elhatározta 
továbbá, hogy a böjtben a casinoi könyvtár 
javára, mulatságot fog rendezni és március 
15-ét pedig, az eddigi keretben, a többi 
társasegylet bevonásával, hazafias ünnepélyt 
fog rendezni. Az ünnepi beszéd tartására 
Dr. Hilkene Lajos ügyvéd vállalkozott.

— Meghívó. A kulai önként, tűzolti»egy­
let bajtársi pénztára javára, felír. 22-én, 
Rockenstein J. úr „Hungária“ ez. vendéglő­
jében zártkörű táncmulatságot rendez, melyre 
t. címet (és I». családját) tisztelettel meg­
hívja. Kezdete este 8 órakor. Beléptidíj : 
személyenként 1 K, család-jegy 2.50 K. 1 fiz­
uitok egyenruhájában belépődíjat nem fizet­
nek. A humánus célra íelülíizetéscket köszö­
nettel fogadunk és nyilvánosan nyugtázunk.

Háziipar szövetkezet Kulan. Bács- 
Bodrog vármegye gazdasági egylete Kulan 
is megalakította a háziipar szövetséget, amely 
már két hét óta nagy buzgalommal teljesíti 
is nemes és szociális kérdés megoldására 
nézve nagyfontosságú hivatását A szövet­
kezet diszelnökc : Tövisi Rá ez György, tisz­
teletbeli elnöke : Sztrilich Béla, ügyvezető 
elnöke: Kugler Béla, alcímüké: Cséber János, 
pénztárosa : Fiirstner István, jegyzője : Szegő 
József, könyvelője: Milla Antal. Az. igazga­
tóság tagjai: Boberity Milán, Lederet Gusz­
táv, Mezey Zsigmond, Dr. Ormay Kálmán, 
Dr. Récsei Ede, Di . Schneider Károly, 1 refon 
Béla, Kirilovits Izidor, Puhálák Mátyás, Neszt 
Rezső, Schlachter Károly, Raile Károly es 
Fejős Mihály. A felfigyelő bizotlság tagjai: Dr. 
Holländer Dávid, Baumann Antal, Csajági 
Bernát. Dudás Fábián és Knetely Nándor. 
A háziipari tanfolyamon 35 munkás vesz 
részt, akik a Spiller-féle vendéglő nagyter­
mében Micskó Károly kosárfonó-mester 
vezetése mellett egyelőre csak a vesszökosar- 
fonáshan gyakorolják magukat. A munkások 
készítményeit minden szombaton átveszi a 
szövetkezet vezetősége és az átvett aruk 
:l ( részét a készítőknek ki is fizeti. A vissza­
tartott negyedrész füzvesszők beszerzésére 
fordíttatik. Ha a szövetkezet az átvett kosa­
rakat jobban értékesítheti, mint amennyiért 
a munkásoktól átveszi, ezen többlet ' , részét 
is a munkások fogják megkapni. Fáidig két 
ízben vette át a szövetkezet vezetősége a 
tanfolyamon készített kosarakat es ezekéit 
383-29 K fizetett ki a munkásoknak.

— A kulai „Népkör“ folyó hó 1-én a 
Hokstok szállodában saját pénztára javára 
táncmulatságot rendezett, melyhez felülfize- 
téseikkel hozzájárultak. Dr. Ormay Kálmán 
18 40 K, Kirilovits és Jákobb cég 4.10 K, 
Kugler Béla 3 K, Kováts István, Pillér Fe­
renc. Jung Márton, Lánczi Simon, Juhász. 
István, líalin Bálint, Vígli Péter 1-1 Kor., 
Deutsch Jakab, Ködöböcz Zsiguli. 50-50 t, 
Puhalák Mihály, Juhász János, Geszlei Fe­
rencz, Szántó Flórián, Pécsi György, Gallik 
Mihály, Mátéffi Imre, Kosutyák István. Mar- 
gusity Gergely, Schmidt István, Nagy József 
40-40 f. Fogadják ezúttal is a rendezőség 
hálás köszönetét.

karjaiban tartja öt, mint akkor, midőn el­
búcsúztak - de mily más gondolatokkal, 
ideákkal és érzésekkel. Most is oly szép 
még az ö halvány arcával, lecsukott szellő­
ivel, mint akkor midőn a templomban imád­
kozott. Tehát a fiatal Vad na y grófhoz ment 
nőül: Így kellett öt viszontlátnia oly hosszú, 
kínos távoliét után? Szomorú viszontlátás! 
Csak nézi - nézi és egészen elmerül nézésében.

A lépések zajára azonban ismét felébred 
benne a hivatás, az orvos és az öreg gróf 
segítségével fellocsolgatják az ájult nőt. 
azonban a nagy kimerültség miatt neki is 
le kell feküdnie az orvos parancsára.

— Most már két betegünk van. Szegen) 
Jolán már második napja, hogy nem aludt 
és ettől annyira gyenge lett, hogy elájult

monda az öreg gróf. Az orvos hidegen 
válaszolt, örült hogy nem vették észie, hogy 
az egészet az ö megjelenése okozta.

— Nem kellett volna engedni. Hisz' igy 
ö is tönkre megy!

— Annyira szereti Sándort, hogy nem 
hallgatott a jó szóra. Folyton mellette volt 
és minden lélekzetét figyelemmel kiséite.

Az orvos arcán egy alig észrevehető, fáj­
dalmas mosoly vonult végig és nyugodtan 
válaszolt:

— Valóban csodálatos a nőknek önfelál­
dozó szeretete. Csakis ok tudnak igy sze­
retni ! Mi férfiak ....

Volt a szavában valami irónia, amit azon­
ban inkább lehetett volna keserűségnek ne­
vezni. Nem tudta, hogy e szavaival mily 
igazat mondott.

Ekkor az ifjú gróf ágyához lépett, ki az 
egész előbbi jelenet alatt a betegek nehez
álmát aludta. . ..

Rövid vizsgálat után az orvos szakértő 
szemeivel rögtön észrevette, hogy nincs se­
gítség. Az orvosi tudomány már rajta nem
segíthet. I,,

Nehéz feladat egy orvosnak ily dolgot 
tudatni a hozzátartozókkal. Eleinte titkolni
akarta: , .

A beteg felgyógyulhat, u/ónban oly
„agy volt a rázkodtatás, hogy nagyon erős 
szervezetűnek kell lennie, hogy kibírja.

— Doktor úr, én megöregedtem már es 
eleg erősnek érzem magam arra, hogy a 
valót megtudjam. Feleljen őszintén, ne mintha 
az édes atyának mondaná. A rideg valót 
kérem. Élhet-e a fiam, vagy pedig ... út 
elcsuklott hangja. Hisz. apa volt!

Az. orvos hosszan szótagolva, hangsúlyo­
zott minden szót, mintegy átérezve az. atya
fájdalmát: . .

Ha a beteg a holnap reggelt megeri,
megmenthető 1

*
* *

Másnap reggel, midőn a kiváncsi napsu­
garak újra békukucsgáltak az ablakon, gróf 
Vadnay Sándor ott feküdt mereven, a me­
ll vezetés ágyon meghalt.

A temetés harmadnapra volt.
Lassan tompa dübörgéssel vitte a halot­

taskocsi gróf Vadnay Sándort utolsó útjára. 
Az apa megtörtén ment a halottas kocsi 
után, jobbján a megboldogultnak nejével, 
Jolánnal. Utánunk a gyászoló rokonság.

A megható búcsúbeszéd mindenkinek 
könnyet csalt a szemébe csak Jolán állt 
még mindig némán mereven maga elé néz­
ve. Talán már sírni sem tudott a nagy fáj­
dalomtól!

A temetésen ott volt az orvos is, ki azon­
ban rögtön titánná elutazott. Mit is keresne 
ö már egy gyászoló családnál á

A vonathoz kikisérte a gróf titkára, kivel 
beszélgetett a gyászesetről.

Pedig h igy je el Doktor úr, a meltosa- 
gos asszony nem szerette az urát, a meg­
boldogultat. Úgy erőltették hozza leány ko­
rában. És nem tudom elképzelni, hogy mi­
ként lehet az, hogy a szerencsétlenség után 
oly önfeláldozóan ápolta ? Talán a szeren­
csétlenség volt reá oly hatással i

F szavak mindent megmagyaráztak az or­
vosnak. Most kezdte csak igazán érteni azon 
asszonyt, de csak kezdte érteni, inéit ha 
teljesen megértette volna, talán máskent cse­
lekedett volna. Felelni akart a titkainak, 
tie eközben megérkeztek az állomáshoz.

De hát mit is felelhetett volna i

Pár napra ezen események után az ösz- 
sz.es újságok hozták, hogy az alig elhunyt 
gróf Vadnay Sándor özvegye, férje halála 
feletti fájdalmában szíven lőtte magát és 
mint a hitvesi hűség megható példáját ma­
gasztalták.

Talán egy ember tudta legjobban mi adta 
Jolán kezébe a fegyvert, de csakis egy es 
az is már későn.



Halálozás. Kirschncr Méla palánkai 
s/önnuáru-kereskedő, aki éveken át Angol - 
ország fővárosában, Londonban mint ke­
reskedő utazó volt alkalmazva, s e minőség­
ben egész Rurópát beutazta, f. hó 7-én, 
élelmek IS éveben I‘alánkán elhunyt. Az 
elhunytat özvegy anyja, 7 testvére és nagy­
számú rokonság gyászolja. I emelt se a múlt 
vasárnap ment végbe [‘alánka közönségé­
nek uagv részvétele mellett.

Köszönet nyilvánítás. Vekerle Simon 
,z.v g \i■ és 8 kiskorú árvája részére meg- 
nilito-t gyűjtés eredménye 224.80 K, mely 
összeg a sújtott özvegynek at is adatott.
I . öleik a nemes szívü adakozók a sze­
rencsétlen család hálás köszönetét.

Házasság. Scherer Károly lakatos, 
u lo; ip ki. u. vezette oltárhoz Juhász Éva kis­
asszonyt. Kulán.

A kulai kath. munkásegylet fuhr, hó 12-én 
i; juiékmiveélu táncmulatságán felülfizetni 
■ ltok Raile Karolj to K. Knefély Nándor

K N.N., Kirilovits és Jakobb 1-4 K, Kugler Béla, 
K Kere -iel\ 2-2 K. linliol jános, Jung Marton, 
Krieg János 1.40-1.40 K, Smidt József alkusz, Lenz 

1 I miner Antal zenész, • iantnei Jakab 
• né z l-i K. Slemender Antal 90 f, Vajvsena J. 
so I, Halm Jakab. Sauer Jakab tiO-iit) f, Hirt Lajos,
II , liman Józset ifjú, llirscliman j. idős. Becsei 
M e Slemender 1. Veher János, Seidl György, 
luhász Ailam. Lenhart |. ifj, Pfeifer Ferenc, Kern 
Pelei Alexander l'rigyvs. I.mrieh J. Ritner Károly, 
llornvak I erenc, Brick |ános. Reell Bálint, Halni 
I a 11,. -. Halm 1 a zsebel. Kunig Lőrinc, Bauer József.
I iis/tl láuiis, Beelierer Ferenc, Dévai K Csélity, 
Huni A tat vas. Distl Ádám, Koller Mátyás, Tischler 
Péter idős. Kolh |ános. Kolli Miklós, Sram István, 
Mi'in- János, Dodinál József, Kolh Jakab, Rentz 
Helen Heim (iyergy. Lenhard József idős, üant- 
ner József 4(1-411 t. (ierieh Lipót 20 f, mely ösz- 
szegi kert ezuloii mond halas köszönetét az egy­
let elnöksége.

JVIess&line 
Rádium 
Ltouisine 
Taffet
es „Henneberg“selyem 75 kr-tól feljebb, bérment­
ve es vámmentesen. Minta postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
a„ Seidenfabrikt- Henneberg in Zürich.

Uabona arak: Budapesten:
Buza 114i7
Zab 7.78

1 engeri 1 ).t )S
Kulán :

Búza I< UH)
Zab
Tengeri 5.75

SÁRC1PŐK----HÓCIPŐK
férfi-, női- es gyermek számokban, 
elsörangéi minőségben kaphatók:
Ifj. Kovács Sándor, úri-, női-, gyermek- 
cipesz es bőrkereskedőnel KUUÁN

1187 sz. 1908
Pályázati hirdeti) vnv
Topolya községben üresedésben 

lévé) községi szülésznői állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Lichtmann és Kohrák-féle czipők
nagy választékban, Kardos J-nél Kulán.

784 sz. 1908.

1 >áI yázatí hirdetmény.
A kttlai járáshoz tartozó Bácskcresz- 

tur községben lemondás folytán üre­
sedésbe jött és 610 K évi fizetéssel 
javadalmazott irnok-végrehajtni ál­
lásra pályázatot hirdetek s felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényeiket folyó ovi 
mán . i óig hivatalomnál nyújtsák be.

A szláv nyelv tudása megkivántatik.
Kttla, 1908. február 10.

j_2 Sztrilich főszolgabíró

363 sz. 1908

Ánlejtési hirdetmény.
Bácsfeketehegy község közönsége, 

törvényhatóságilag jóváhagyott vég­
határozat alapján új jegyzői lakot 
építtet. Költségvetésileg előirányzott 
összeg 32,000 K, szóval Harminckettő­
ezer K. Bánatpénz 3200 K, mely az 
árlejtés napján készpénzben, vagy be­
tétkönyvben leteendő. Költségvetés, 
terv és árlejtési feltételek nevezett köz­
ség jegyzői irodájában a hivatalos órák 
alatt betekinthetök.

Az árlejtés Bácsfeketehegy község 
tanácstermében U)oX február J’j éti 
d. e i) órakor fog megtartatni. Zárt 
ajónlatok nem fogadtatnak el.

Bácsfeketehegy, 1908. február 11.

SZÖLiÖ-ELiADÁS
755 -öl, 11 éves, tiszta fajszölövel 

egészen beültetett kulai szülő kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó. 

Bővebb értesítést ad
Anilráska Mátyás

l-i-t körállatorvos Kula.

4323 1907 Iksz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Knefély Nándor kulai 
lakos végrehajtatnak Klemensz Lénárd 
vállalkozó ujverbási lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 114"60 K tókekov. és járul, 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
tszék a kulai kir. jbiróság területén levő az 
ujverbászi 733 sz. betétben AI. 1-2 sorsza. 
felvett 2893 hrsz. 66 L -öl területű kertre, 
2894 hr. 626 öisz. 122 Qöl területű házra, 
amely Klemens Frigyes (nős Seiner Erzsébet) 
Ifj. Klemensz Frigyes es Klemensz Lénárd 
közös tulajdonául van felvéve, az 1881 évi 
LX. t. c. 136 §-a alapján egészben 829 K-ban 
ezennel megállapított kikiáltási árban a 
végrehajtási árverést elrendelte, és hogy a 
íennebb megjelölt ingatlan 1908. február 
22-én d. u. 3 órakor Ujverhász község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 "'„-át vagyis 82 K és 
90 ft készpénzben, avagy az 1881. LX. te. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881 LX te 170 § értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kulán a kir. jbiróság mint tkvi hatóság­
nál 1907. dec. 9.Kozma Dezső

jegyű
'fózsa Lajos

hi ró Dr. MARTISS, kir. aljbiro.

Van szerencsém Kula és vidéke n. é. közönségét tisztelettel értesíteni, 
hogy Juhász Albert lakatos műhelyét átvettem, azt a legjobb szerszá­
mokkal újonnan berendezve,

szerkovács és mérleg-készítő műhelyt
nyitottam. Elvállalok : lakatos munkákat, mérleg, varrógép, szerszám, vil- 
lanxcsengö, szivattyús-kút, kávé és mákdaráló, kaszáló-gép ja vitását és 
újbóli elkészítését.

Miután sok évi tapasztalataimat bel- és külföldi gyárakban szereztem, 
abban a helyzetben vagyok, hogy e szakmába vágó munkákat a legjobban 
elkészíthetem. Becses pártfogásukat kérve, maradtam tisztelettel

Scherer Károly

Muschon g-Buziásfürdői SZÉNSAV-MÜVEK
Ezen állás javadalmazása a községi 

pénztárból havi elöleges részletekben 
300 K.

Minden egyes szülési eset után a 
magáuíclektül (Imi igénybe vétetik, a 
szegények ingyen) 1.60 K.

I 'elhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy oklevéllel felszerelt eddigi mű­
ködésüket és erkölcsi magaviseletiikct 
igazoló elöljárói bizonylattal felszerelt 
kérvényeiket hozzám /'. évi március 
ly ig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később érkezőik figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Topolya, 1908. felír. 8.
( sászár, /,,s o/ ji/nrő

újonnan berendezve
/

V(é karteten kiviil szállítanak azonnal bármily mennyiségű 
természetes vegyileg legtisztább folyékony

C7CN|Cn\/nT ;l világhírű buziásfürdöi szén- 
U H 1 savforrásokból szodavízgyár- 

táshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra
össze nem tévesztendő “hTímkíüs

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes 
kiszolgálás 1

BUZIÁSFÜRDÖI ÁSVÁNY- ES GYÓGYVIZEK
'/, és '/., literes üvegekben

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhhatás
El.SÖKHXnÜ ASZVA U II/’

Felvilágosítással készségesen szolgál 18
Musclumg-buaiiisfürítői szénsav -müvek és ásvány 
vizet; széfkii/áést telepe Huziiís/iiráiin.

Sürgönyeim musohong, Buziásfündö. Interunban telefon 18 sz.
n;\ /;> ///•:/. 1 / Kín isr.r.ÖK ki:ri:sti:i.xi:k

■*jtr
p-iir er

- I It's -. il>l mrtttzün
élik Mii < ||< ll 1/ / Adástd

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
,,Uoehe“ e vetteti etomagoWiMt.

.. T .Tfr'iiG-ii.a alttflie A <’•. Basel (Slijc)

K,i*st<S nrvosi rcndrlrtrr a gyógy' •> 
ban Ara üvc. • klót 4 — ko*

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán


